

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 cént.

REDACCION:
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 cént.

Anuncios de preferencia

Guano mineral O FERTILIZADOR

Para tomates y patatas

Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan, la experiencia ha demostrado en estos últimos años que es el mejor y el que más pingües resultados da en nuestros terrenos.

Agencia y representación única,

C.º Vap. Correos Interinsulares
Marina, 11.

Buena ocasion

Se venden tres caballos y una yegua, andaluces, en perfecto estado, propios para silla ó tiro.

Negro capon almiñas del pie derecho, diez años, siete cuartas cinco dedos.

Negro entero lucero corrido calzado alto de las cuatro extremidades, once años, 1'55 metros de alzada.

Torlo rodado, entero, 1'55 metros de alzada, 9 años.

Yegua torda sin domar, lucero corrido, 7 cuartas y 3 y medio años.

Dirigirse á su dueño D. Gumersindo Laserna. -Castillo. 13

Portero-mandadero

Se necesita en la Cárcel de esta Partido. Su haber 500 pesetas anuales.

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de enero de 1894

Ha de constar de 30.000 billetes á 50 pesetas divididos en décimos, de á 5 pesetas, distribuyéndose 1.050.000 pesetas en 1.501 premios de la manera siguiente:

PREMIOS cada serie.	PESETAS
1 . . . de . . .	140.000
1 . . . de . . .	70.000
1 . . . de . . .	35.000
2 . . . de 10.000	20.000
3 . . . de 6.000	18.000
5 . . . de 3.000	15.000
1.187 . . . de 500	593.500
99 aproximnes. de 500	49.500
id. de 500	49.500
id. de 500	49.500
2 id. de 3000	6.000
id. de 2900	4.000

1.501 1.050.000

El Administrador, Antonio Bonnet.

Gabinete

ESTOMATOLOGICO

Polvos odontológicos en fricciones y colutorio, compuestos enteramente con sustancias alcalinas; conservan los dientes y mueven en un estado perfecto de blancura, perfeccionan el aliento, vigorizan y rebajan la inflamación en las encías y tumores; evitan la orrmación del sarro tártaro y neutralizan los ácidos que provienen de la descomposición de los alimentos en los intersticios dentales. Arreglados por Simón Colinas cirujano dentista de Madrid.

La higiene de la boca, es el remedio me-

yor y mas eficaz para evitar la mayor parte de las enfermedades que en ella se desorrollan.

Esta se consigue usando los dentrificos Colinas Cepeda (dos ó tres veces por semana) y con ellos se logra tener la boca sana y la denadurta blanca.

Son tantos los beneficios que reporta la limpieza de la boca que no cejaremos en su recomendación.

Los Dentrificos Colinas Cepeda destruyen los gérmenes parasitarios del aparato bucal y evitan afecciones relacionadas á la existencia de los mismos, á la par que agradables al paladar. Su eficacia, se vé diariamente confirmada. Lo mismo en tóptico de fricciones, calma y evita el dolor.

Los odontálgicos en colutorio curan: la irritación é inflamación de las encías, garganta, lengua y demás órganos bucales; como también las úlceras, hirsutrofia etc.

Pidanse en esta imprenta

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE S. JOSE NUM. 12.

Esta agencia tiene órden para gestionar la colocacion de 12.500 pesetas á interés convencional, con hipoteca sobre fincas urbanas en esta poblacion. Gestiona asimismo la venta de una finca rústica situada en la costa de esta capital, con cabida de 7 y media fanegadas, tiene estanque, árboles frutales, casa para medianero, establo y pajar. Otra finca que radica en la misma costa, con cabida de 10 fanegadas, casa para medianero, estanque, etc.

Se hipotecan varias fincas rústicas situadas en las inmediaciones de esta capital.

Se vende en este centro de negocios un Electro aviso contra incendio. También se vende ron de jamaica en botellas.

Se vende

Una casa de planta alta en la calle de las Flores núm. 6 Informarán en la calle de San Roque núm. 73.

Se vende

una máquina de cañon en buen estado.

Darán razon, Santa Rita zapateria «La Europea.»

Papel

DE ARMENIA

El uso del PAPEL DE ARMENIA quemado en las habitaciones, talleres, fabricas, cuartos de enfermos etc. etc., además de saturar la atmósfera de agradable perfume, destruye todos los gérmenes de enfermedades infecciosas, y toda clase de polillas y mosquitos. Es general su aceptación en iglesias, cafés, teatros, hospitales etc. etc.

De venta en esta imprenta.

Colegio

El día 8 del actual han comenzado de nuevo las clases en el Establecimiento de enseñanza para señoritas, sito en la calle del Castillo número 88, que dirige la Srta. Doña Emelina Robayna.

Se vende

Una casa terrera en la calle del Sol número 22.

Darán razon en esta imprenta.

Se vende

En el Valle de Colino, un trozo de terreno de pan sembrar que mide de 2 á

fanegadas, con árboles frutales y tuneras. Se dá en un precio equitativo. Informes en esta imprenta.

«La Familia»

5-Rue de la Perle-5 Paris.

Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes «grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo» y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año para España 8 francos, y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos os países.

5-Rue de la Perle-5, Paris

La primera hora del año nuevo

No concluye ningún año, ni empieza otro á funcionar, sin que yo me estremezca al oír la primera campanada de las doce.

Es que á esa hora precisa, en Tudela de Navarra, cuando el año de 1874 cedía el puesto al año 1875, hallandome yo allí, en el cuartel general del duque de la Torre, en calidad de jefe de la estafeta del ejército del Norte, asistí á un moribundo que estaba alojado en la misma fonda que yo, y recogí de sus cárdenos labios una horrible revelación.

Era el tal un clérigo francés que, en precipitada fuga, había pasado la frontera por Confranc, y á quien el cansancio y el dolor obligaron á detenerse en su camino, huyendo de su madre patria.

No entendía una palabra de castellano, y su estado, inspirando temores al fondista, obligó á éste á suplicarme sirviere de intérprete al desdichado huésped.

Me convertí en enfermero, y hablándole en su idioma al sacerdote, llamaba mi atención su compleción robusta y su edad viril á merced de la muerte que llamaba á su puerta:

—Sí, me muero, señor—me dijo; porque ayer mañana he sido principal autor de un drama que le voy á V. á referir, y no puedo resistir el trastorno que en mi sensibilidad ha producido el suceso, ni la tensión nerviosa que me aniquila.

—Hable, V., padre—repliqué en seguida.

—Desempeñaba yo mi curato en... cerca de Oloron. Acababa ayer de celebrar el santo sacrificio de la misa y empezaba á desayunarme en mi casa, cuando entró mi ama á decirme que alguien preguntaba por mi en el zaguán.

—¿Qué quiere?—contesté.

—Se trata de un moribundo que pide confesión y no quiere otro sacerdote que V., y el señor que trae el recado insiste mucho.

—Bueno, que suba.

A poco apareció en el dintel de la puerta un hombre bien portado, que me pidió mil perdones por molestarme tan de mañana.

—Está bien—repuse yo—vamos á donde V. me guíe.

Salí de mi casa con mi acompañante, y fuera del pueblo me hizo subir en una silla de postas que allí esperaba.

Dentro del coche, y en el testero, hallaba sentado un caballero anciano de noble y venerable aspecto. Nos saludamos, tomé asiento á su lado y la silla de postas partió al galope de sus briosos caballos.

En aquel momento me sentí coger y

agarrotar. Me amordazaron y vendaron los ojos violentamente con un pañuelo de seda. Yo, dominado por la sorpresa y sin movimientos, no podía oponer resistencia alguna, ni protestar ni pedir auxilio, y el coche corría y corría, como mi sangre afluíra el corazón con rapidez vertiginosa.

Calculo que duraría hora y media aquella infernal carrera, durante la cual creí sentir que el coche daba vueltas con frecuencia, sin duda para desorientar mejor.

Por fin se paró en seco el vehículo.

Grandes portones rechinaron en sus goznes; los cascos de los caballos resonaron bajo una bóveda. Me sacaron de mi cárcel ambulante y por la mano me condujeron por una escalera hasta el primer piso de aquella mansión. Allí me quitaron mis ligaduras y la venda de los ojos.

Me hallaba en una de esas salas inmensas de las casas solariegas, de una altura de techo prodigiosa, de vetustas paredes y pavimento carcomido.

No había un solo mueble en aquella habitación.

Ante mí se erguía un anciano de cabellos muy blancos, robusto y vigoroso aún.

Mis acompañantes se habían colocado á su lado en actitud respetuosa.

El viejo me dijo:

—Perdone V., padre, la manera brutal que se ha empleado para traerle á V. á este sitio; pero se trata de una ejecución de familia. ¿Quiere V. asistir en sus últimos momentos al reo?

—Acepto—contesté.

—En ese caso, síganos V.

Con una emoción que ya me privaba de los sentidos, llegué hasta un rincón de aquella sala sepulcral, y detrás de un biombo ví con estupor un hombre emparedado ya en el muro hasta los hombros.

Por la brecha dejada exprofeso salía la cabeza lívida. En el suelo, unos ladrillos y una artesa con yeso y cal. Entonces el anciano, dirigiéndose á mí, me dijo:

—Padre, cumpla V. con su ministerio.

Un cuarto de hora más tarde rodaba el coche conduciéndome atado y ciego como la primera vez, y ya cerca de mí pueblo me hicieron bajar mis acompañantes, dejándome en mitad del camino, sin poderme dar cuenta de lo que en mí había pasado, ni acertar á moverme de aquel sitio.

Me postré de hinojos, oré, llamé al cielo y, descompuesto y dominado por una fiebre intensa, empecé á correr en busca del alcalde.

—¿Pero no podría V., me dijo, reconocer ó calcular el camino que ha seguido?

—Imposible.

—¿Y V. sabe el nombre del infeliz que han asesinado?

—El mismo me lo dijo.

—Pues dígalo V.

—No puedo porque es secreto de confesión.

—¿Y por qué ha sido sentenciado á muerte ese hombre?

—Lo ignoro.

Poco tiempo después llegaba á mi casa. Sobre la mesa de mi despachito había un sobre lacrado, á mí dirigido. Lo rasgué y cayeron al suelo diez billetes de mil francos.

Los recogí y los arrojé á la chimenea, en donde ardían con esplendorosa llama buenos leños de encina. Tomé mi capote, salí del pueblo y, tomando un caballo aquí y un coche allá, llegué hace poco á esta ciudad, y mis fuerzas me han faltado para seguir mi viaje de huida.

¡Me muero! ¡No puedo más! ¡Un confesor! ¡Perdón, Dios mío!

A la primera campanada de las doce del año entonces nuevo de 1875, aquel

mártir de su obligación dejaba este mundo, apretando convulsivamente mi mano.

¡Dios le haya en su santa gloria!
Angel Muro.

El último amor de Napoleón

Napoleón, que había dormido tan poco en otros tiempos, dormía mucho en Santa Elena y pasaba unas cuantas horas diariamente echado en un sofá profundamente aletargado. ¡Qué sueños tendría mientras que se encontraba en tal estado!

Pero el viejo despertaba, y entre las ruinas de su pensamiento trataba de reanimar su corazón... ¡Oh! quería interrumpir, aunque sólo fuese por algunos momentos, el terrible, el espantoso aburrimiento que sobre él pesaba.

Paseándose un día, descubrió una pequeña granja, muy limpia, casi coquetona; así, al menos, se presentaba entre el sombrío paisaje que se extendía ante los ojos del emperador.

Entró en ella y habló con el dueño, aunque este no era muy locuaz. Según acostumbraba, cuando se dirigía a los labradores, le hizo varias preguntas relativas al cultivo de la tierra y a los impuestos, pues era un interrogador incansable, y lograba siempre, cualquiera que fuese el hombre a quien interrogara, una respuesta que le interesaba.

Iba a marcharse, bastante indiferente a pesar de todo, cuando abrió la puerta una joven, sin saber que el emperador estaba allí, y puso sobre la mesa una cesta con provisiones. Esta mujer, aun que de sencillo aspecto, tenía rara belleza, y se podía decir de ella que era la flor de la juventud, que empezaba a abrirse. Hizo un movimiento de asombro y curiosidad al reconocer a Napoleón.

El emperador la habló; tuvo para ella algunas palabras de galantería, la sonrió, y la detuvo cuando, por respeto ó discreción, quiso retirarse. Ya había pasado para él el tiempo en que era grosero y brutal con las mujeres, á las cuales dirigía, hasta en los bailes, palabras que hacían correr lágrimas sobre lindas caras... ¿Adónde estaba ya la corte con sus magníficas recepciones? ¿Qué había sido de la época en que las damas presentadas le hacían humildes reverencias?

Preguntó al dueño de la granja su nombre: se llamaba Robinsón. Esta pregunta fué un pretexto que le sirvió para adquirir otras noticias. Supo que la graciosa joven era hija de Robinsón, que acababa de cumplir 17 años, que había nacido en la isla, que tenía alguna instrucción y que, muy particularmente, conocía la prodigiosa historia que Napoleón había escrito, dejando tras de ella un sangriento rastro.

Después se marchó abismado en una preocupación, de la que no logró verse libre en los siguientes días: el recuerdo de la joven le perseguía: el hombre de los deseos impetuosos volvía á reaparecer en él.

Volvió á casa de Robinsón, quien se manifestó algo sorprendido al ver la predilección que hacía aquella humilde morada manifestaba el humilde proscrito, el cual buscaba con impacientes miradas á la joven y esperaba lleno de ansiedad que esta se presentase, para dirigirle algunas palabras...

Se presentó allí á menudo, y él, el antiguo dominador, se mostraba turbado, conmovido.

Diariamente se dirigía á la granja y se sentía dominado por una especie de cólera, que no podía disimular, cuando la joven no se encontraba allí... ¡Oh, aquel último amor de Napoleón fué una suprema novela de su destierro! En aquellos momentos encontraba placer en un idilio... En la tristeza que le dominaba hallaba un calmante...

Como si un soplo de juventud le hubiese vuelto al corazón, se sentía dominado por una pasión violenta que encubría el sombrío vacío de su existencia de vencido.

Rondaba sin descanso á la pequeña miss Robinsón, y debemos pensar que él, que no estaba acostumbrado á ocultar sus caprichos, dejaría entonces entrever con bastante claridad sus deseos.

Al presentarse por segunda vez en un mismo día en la granja, encontró al due-

ño de esta en la puerta de la casa. Robinsón no manifestaba en su semblante la palidez acostumbrada, tenía cruzados los brazos y toda su actitud era poco agradable. Napoleón comprendió en seguida...

¡Señor emperador, le dijo con rudeza, basta ya!... Lo siento mucho, pero no volveréis á entrar aquí... Quiero que mi hija siga siendo honrada... y aunque habeis sido emperador no me amedrentareis, cosa que os probaré siempre que sea preciso... Soy un buen sujeto, pero os advierto que no sé lo que hago cuando me encolerizo... ¡Quedad con Dios!

Un cirujano inglés, puesto por el gobierno británico al servicio de Napoleón, fué quien contó esta historia al doctor Wardeu, historia que es tanto más verosímil cuanto que el doctor manifestaba siempre que hablaba de Napoleón, sentimientos en que no se descubría al enemigo de éste. A veces comía en Long-Wood, á instancias del emperador, quien á su vez le apreciaba.

¡Qué término encontraron en ésta las aventuras galantes de Napoleón! ¡Qué lección fueron, para el déspota caído, las rudas amenazas de un campesino determinado á defender su honra sin miramientos de ninguna clase! No solamente quedó vencido en aquella ocasión el soberano, sino también el hombre.

En otros tiempos no hubiera tolerado resistencia alguna á sus deseos. En Polonia, casi impuso su amor por violencia, según acostumbraba en todo, á Mme. Walewska, una de las pocas mujeres que se atrevieron á resistirle, y valiéndose de intermediarios, como lo fué Duroc, impuso su voluntad á todas las que le agradaron. En aquella ocasión, en que acaso estaba enamorado sinceramente, como no se había sentido nunca, se vió detenido ante una jovencilla y chocó con la resuelta actitud de un campesino que era muy capaz de realizar sus amenazas.

¡En aquel día acabó de hundirse todo para él!

Pablo Ginisty.

Noticias de la Provincia

Tecléo

Según un telegrama que publicó anoche nuestro colega el «Diario de Tenerife», los diputados de Canaria han visitado al Sr. Sagasta para hablarle de la política local que sigue el Gobernador civil Sr. García Marchante.

¡Pero señor, que olfato es ese?

Hasta la fecha el Sr. García Marchante solamente se ha ocupado de la cuestión sanitaria; acudió á los sitios del peligro durante la epidemia; siempre que sale de su palacio lo hace acompañado de personas afiliadas á distintos partidos; jamás vá escoltado por fuerza de la guardia provincial, lo que demuestra las generales simpatías de que goza, y es natural, como á nadie ha contrariado en sus aspiraciones políticas, todos ven en el actual gobernador civil á la autoridad que supo con energía escogitar los medios más eficaces para estirpar la epidemia cólerica. Y esta es la política local.

Pues si es esta, toda la provincia la acepta, porque uno de los representantes del grupo oriental, el notario Sr. Cabrera, no sale de las dependencias del gobierno civil procurando encontrarse siempre con el Sr. García Marchante, para sombrero en mano, saludarle cien veces al día, como tributo de homenaje á una digna autoridad, que supo libertar á un pueblo de los horrores de una epidemia.

No pasen cuidados los listos diputados y sus asesores que todo saldrá bien por que es hijo de Tenerife.

Manifestación de gratitud

Por varios conductos hemos sabido que el próximo domingo, á las doce del día y partiendo de la plaza de San Telmo, recorrerán algunas calles de esta capital, en manifestación de gratitud al Dr. Llaarena, las personas reconocidas al modesto facultativo que tanto se distinguió por sus caritativos servicios en la epidemia cólerica; y que de Fasnía, Candelaria y San Andrés acudirán comisiones para asociarse á los hijos de Santa Cruz en ésta muestra de cariñosa simpatía; es el hermoso premio que conceden los pueblos, al que enjuga sus lágrimas.

No faltará tal vez quien, por una de esas pasiones que no queremos calificar, saque á relucir la palabra política para

amenguar el entusiasmo y desnaturalizar la más bella expresión del sentimiento humano: la gratitud. Pero aparte de que ya el buen sentido público que mira con desdén á los que echan mano del coco para combatir sucesos de índole social ó privada, que hasta hoy ha servido de comodín para oscurecer las más virtuosas acciones, no es probable que por ésta vez se logre extraviar la opinión con arma tan fuera de lugar, por ser reciente y existir muy arraigada en los desventurados pacientes la generosa conducta del Dr. Llaarena.

Los que no sientan en su alma estos nobles impulsos, debieran por lo menos respetar á los pobres y agradecidos que paguen su deuda del corazón.

Nosotros aplaudiremos siempre actos de esta naturaleza.

Elecciones

El señor gobernador civil ha dispuesto que se verifiquen elecciones ordinarias para la renovación bienal del Ayuntamiento de esta capital.

Los plazos fijados son los siguientes:

El 11 de febrero la designación de interventores.

El 18 la votación y

El 22 el escrutinio.

Escuelas prácticas

A la una de la tarde tuvieron ayer lugar las organizadas por el 9.º batallón de Artillería.

Al acto, que resultó brillante, concurren el Excmo. Sr. Capitán general del Distrito, General gobernador militar de la Plaza, Comandante general subinspector interino y otras muchas autoridades militares que se mostraron altamente complacidos del buen orden en los disparos, del acierto al dar en los blancos y de la disciplina y uniformidad de las fuerzas del batallón de Artillería.

Los proyectiles disparados fueron 60, treinta por batería, estando mandada la primera por el capitán D. Juan Acevedo, y la segunda por el de igual clase D. Adolfo Tolosa.

Mañana continuarán los ejercicios con cuarenta y ocho disparos, en los fuertes de Paso-año y San Miguel.

Pasatiempo

Dice *El Defensor de la Patria*, de Las Palmas:

«EL LIBERAL DE TENERIFE no pierde las antiguas mañas.

El fondo de uno de sus números lo llena con una carta de un tal Genot, en que pone la ciudad de Las Palmas á la altura del lugar de Añaza, asegurando que no se vé un árbol, que todo el territorio de la isla es árido, que las calles son muy estrechas y que en el mes de noviembre estuvo lloviendo todo un día!

EL LIBERAL DE TENERIFE conoce á fondo la falsedad de semejantes afirmaciones, y sin embargo las publica.

Pero de seguro que se creará un periódico independiente y honrado... sin serlo».

Esto dice *El Defensor de la Patria*, de Las Palmas:

¿Pero qué vamos á contestar al último párrafo del suelto que transcribimos, donde aparecen razones de tal peso en contra de la aludida carta de Mr. Genot?

La argumentación del cofrade anonada á cualquiera.

EL LIBERAL DE TENERIFE no ha hecho otra cosa, que publicar la carta del distinguido viagero por que se refiere á Canarias, y no entró en consideraciones sobre la veracidad de las afirmaciones que en ella aparecen, hijas sin duda de la apreciación que Mr. Genot hiciera de las islas de Tenerife y Canaria.

¿Qué conocemos dice el cofrade la falsedad de aquellas afirmaciones? Pues no nos habíamos enterado. Pero no podemos suponer que *El Defensor* quiera comparar la fertilidad de nuestra pintoresca isla de Tenerife, con sus amenas carreteras, frondosos valles, el magestuoso Teide, la vida alegre de su capital, Sta. Cruz de Tenerife, la riqueza propia de sus pueblos importantes y la verdad de su comercio con la esterilidad de la isla de Canaria, sus *incommensurables* carreteras, áridos valles, la *montaña* de Guía y la vida yankee de Las Palmas, pero somos justos, posee aquella ciudad el caudaloso Guinguada por donde corre... una brisa fresca capaz de llevar al paraíso del Teatro al que se pare en el heráldico puente de madera.

Esto es lo que vió Mr. Genot; pero no se enteraría seguramente de que desde

Las Palmas se comunican á España y al extranjero noticias como la de que en Sta. Cruz se perdían vapores, siendo en el puerto de refugio y en Gando de Canaria, donde ocurrían aquellos desgraciados sucesos: que durante la epidemia cólerica se telegrafaba á Madrid haciendo ascender á una cifra considerable el número de invasiones y defunciones ocurridas aquí, y todo á fuer de honrados, nuestros hermanos de la isla oriental.

¡¡Amurrietas!!

Siniestro

Ayer al medio día llegó á este puerto el vapor inglés *Kaikoura* procedente de Plymouth para Nueva Zelanda.

Desde el miércoles se declaró fuego á bordo de este vapor que fué sofocado por las acertadas órdenes de su capitán, pero no obstante, ya en bahía el buque, se vió que el incendio no había sido extinguido del todo y continuaron hasta anoche las operaciones para conseguirlo y quedó completamente terminado el siniestro.

El pasaje está alojado en los Hoteles Camacho é Internacional, y también se ha puesto en tierra gran parte de la carga, pues el buque permanecerá en bahía 3 ó 4 días más para ser reconocido y tener la certeza de que no ocurrirá ningún peligro en la travesía.

Cacos

Anoche parece que los *caballeros de industria* forzaron la puerta del establecimiento de víveres de D. Sebastian Padilla, situado en la calle de S. Francisco, y lograron llevarse unas 150 pesetas que el dueño había dejado allí.

Cultos

Mañana á las 9 se celebrarán en la Capilla de la V. O. T. solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de los que fallecieron víctimas de la epidemia.

Paseo

Ayer de 3 á 5 de la tarde tocó en la plaza de la Constitución la charanga del batallón Cazadores, viéndose aquel sitio poco concurrido, por que seguramente no se tenía conocimiento de que la música asistiera á él.

Militares

Ha sido nombrado fiscal permanente de causas de esta capitania general, el teniente coronel, D. Luis Menargues.

Teatro

Anoche se representó la zarzuela «Campanone».

Para esta noche está anunciado el beneficio del cuerpo de coros.

Creemos que acudirá bastante concurrencia al coliseo, no solo por las razones que dimos el martes, y que están en la conciencia de todos, sino también por el variado y entretenido programa de la función, que es el siguiente:

1.º se pondrá en escena la zarzuela en un acto y dos cuadros, original de D. Emilio Pastor, música del maestro D. Miguel Marqués, cuyo título es:

El Monaguillo

2.º La aplaudida zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, original y en verso, letra de nuestro clásico poeta don Miguel Echegaray, música del laureado maestro D. Manuel F. Caballero, que se titula:

El duo de la Africana

3.º El bonito baile francés, titulado:

El brindis de la gran Duquesa

4.º El aplaudido y chispeante proyecto cómico-lírico en un acto y cinco cuadros, original y en verso de los Sres. D. Guillermo Perrin y D. Miguel de Palacios y música del maestro Nieto, titulado:

Certámen Nacional

(Desempeñado por toda la compañía)

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 18

KAIKOURA.—De Plymouth, vapor inglés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

SAINT JOSEPH.—De Dakar, vapor francés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

Día 19

CABENDA.—De la costa occ. de Africa, vapor inglés, consignado á la Comp. de vapores.

BERENGUER EL GRANDE.—De Barcelona y escalas, vapor español, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

SALIDA DE BUQUES

SAINT JOSEPH.—Para Marsella, to mó carbon y viveres.

BUQUES QUE SE ESPERAN

WAZZAN.—Llegará á este puerto el 21 del corriente, regresando el 24 para Lóndres.

PUERTO RICO.—Para Puerto Rico, la Habana y Cienfuegos, llegará á este puerto el 23 del corriente, despachado por los Sres. Hijos de D. A. Guimerá.

MARTIN SAENZ.—Para Puerto Rico y la Habana, saldrá el 24 del corriente, despachado por D. Aureliano Yanes.

OTARAMA.—Para Lóndres, llegará á este puerto el 18 del corriente, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.^a

URUGUAY.—Para este puerto el 1.º de febrero, despachado por los Sres. Har-dissou Hermanos.

IFAPA.—Para la Madera y Lóndres, llegará á este puerto el 20 del corriente, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.

HESPERIDES.—Para Cádiz, saldrá de este puerto el 25 del corriente, despachado por los Sres. Ghirlanda Herms.

REVISTA COMERCIAL

Lóndres 5 enero 1894.

COCHINILLA

La demanda ha disminuido mucho, y por consecuencia se nota gran desanimacion en el mercado. Los precios siguen tendiendo á la baja, y cotizamos nominalmente como sigue:

	Ordinarias	Regulares	Buena á fina
Blanca	1	1 1 1	1 1½
Negra	1	1 1	1 1½ extra 1 1.
Madres	1	1 1	1 1 extra 1 1½.

ESTADÍSTICA

	1893	1892	1891	1890
Excia.	2671	3180	3649	4080
Ipcion.	320	525	422	391
Csmo.	147	276	265	139

TOMATES

Los arribos son pequeños hasta ahora, pero la fruta llega en muy buenas condiciones por lo que se está vendiendo á precios satisfactorios, á saber: de 10| á 14| la caja de 20 lbs.

Toda la fruta que llega se vende pronto tanto en este mercado como en el de Liverpool y Manchester.

PLATANOS.

En buenas condiciones consiguen límites ventajosos, pero la mayor parte de los ramos no llegan bien a causa del frio.

ALMENDRAS

Sin variacion.
Existencia el 1.º de enero de 1894, 1182 sacos
Existencia el 1.º de enero de 1893, 777 sacos.
Kühner Henderson y C.^a

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE TENERIFE:

Madrid 18—5:30 t.

Alemania

En el Parlamento alemán se ha presentado un proyecto de impuesto sobre el tabaco.

Consejo de Ministros

El celebrado hoy en Palacio ha sido importante.

Se leyeron telegramas de Martinez Campos participando que se embarcaba esta tarde.

El Sr. Sagasta hizo un discurso dando cuenta á S M, de todos los acontecimientos más notables de la semana; así en lo referente á asuntos exteriores como el de interior de la Península.

Se acordó también que las Cortes reanuden sus tareas en la segunda quincena de Febrero.

Después de terminado el despacho con la Regente, se reunieron los Ministros en la Secretaría de Estado, dando cuenta el Sr. Moret á sus compañeros de las conferencias telegráficas tenidas últimamente con Martinez Campos, resolviéndose las consultas que hacía el general sobre los últimos detalles de su viaje á Marruecos.

Nada de política se trató entre los Ministros.

SOLA.

REGISTRO CIVIL

Día 18

NACIMIENTOS REGISTRADOS
Maria de las Mercedes Dominguez y Mandillo.

DEFUNCIONES

Eleuteria Hernandez y Cabrera, de Tui- nuje, 16 años, soltera— Santa Rita— Tuberculosis pulmonar.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Canuto.
Santo de mañana.—Santos Fabian y Sebastian.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 9 y media cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 9 y media cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia Castrens.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las oraciones el Rosario.

EFEMÉRIDES

1470 Muere en Barcelona Juan II de Aragon.
1679 Paz de Westminster entre Inglaterra y Holanda.
1893 Son preconizados los nuevos obispos de Zamora y Patencia.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.

Barómetro	772.95
Termómetro á la sombra	20.2
Humedad relativa	60.1
Viento	N. W.
Fuerza del viento	0
Lluvia en las últimas h.	0 milímetros
Cielo, parte cubierta	0 decimas.
Tempra. máxima de ayer.	21.8
Id. mínima de anoche	16.2
Estado del mar.	Llano.

CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO en el día de ayer.

Paris, á la vista, 22.75 por 100, beneficio al papel.
Paris, 8 dj vista, 22.68 por 100, id. id.
Lóndres á la vista, Libra esterlina, ptas. 30.93 papel.
Id. 8 dias vista id. ptas. 30.91 papel.
Id. 60 dias vista id. ptas. 30.79 papel.
Id. 90 dias fecha id. ptas. 30.72 papel

Aviso

En la calle del Sol núm. 25, esquina á S. Pedro Alcántara, se venden pasteles y dulces de todas clases.

Las primeras autoridades médicas la usan desde que empezó á conocerse en España.

(Desconfiar de las imitaciones)

El Excmo. Sr. D. Bartolomé Robert, catedrático de patología médica de la Universidad de Barcelona, presidente de la Real Academia de Medicina del distrito de Cataluña, etc. etc.

Certifico: que desde que comenzó á conocerse en España la «Emulsion Scott» la he venido usando en gran número de casos, y á la vez he tratado varios enfermos que la empleaban por consejo de otros facultativos; por tanto he podido prácticamente convencerme de que es un remedio muy eficaz. La actividad tónica reconstituyente y neurosténica que lleva en sí, es mucha, y su buena digestibilidad hace que la mayor parte de los enfermos que la emplean puedan asimilárla; de ahí los beneficios que se reportan del uso de esta «Emulsion» en muchos procesos crónicos, cuya principal característica sea la llamada miseria fisiológica;

Barcelona mayo de 1888

Dr. BARTOLOME ROBERT.

Al día siguiente, á las ocho de la noche, se hallaba en Singhon, y llamaba á una puertecita, sobre la cual se leían en letras blancas estas palabras: «Elm Cottage.» (1) Al momento fué introducido en un gran salón, que tenía vistas á un verde prado, en el que había varias personas sentadas debajo de una inmensa catalpa. Avanzó con alguna turbación; pero la acogida de su prima le tranquilizó, calmando poco á poco la palpitación de su pecho. Miró á Carlota, y la encontró aún más bella que la velada anterior. Distinguió también por primera vez la figura inteligente y amable de Luisa; y por último, á cierta distancia de ella, vió á un jóven sentado cerca de Carlota, pero no era el mismo que había visto en el concierto. Este era alto, pálido y tenía un aire muy sério. Después de haber saludado el marqués á su llegada, permaneció con los brazos cruzados, escuchando á Carlota cuando hablaba, y no hablando más que cuando ella le cedía la palabra.

Nunca se habla ruidosamente al caer el día, y la conversacion, bastante viva al principio, iba languideciendo, cuando un nuevo golpe dado á la puerta hizo estremecer á Carlota. La persona cuya ausencia había notado el marqués con secreto júbilo, el jóven rubio de la vispera, apareció en el rellano de la escalera y se acercó.

Ruborizóse Carlota, y el otro jóven abandonó al instante el puesto que ocupaba cerca de ella: el recién llegado, después de saludar á la señora Perceval, se apoderó como por derecho propio de aquel puesto... El marqués supo entonces á qué atenerse, quedándole sólo por saber un nombre, que fué casi al punto pronunciado, y que por cierto le era desconocido.

—Guillermo de los Aubrys, le dijo la señora Perceval, el hermano del malogrado Rodolfo.... ¿Sabéis?

(1) Quinta del Olmo.

so á arrebatos de que á menudo se sonrojaba él mismo.

«Sería preciso corregirme, pensaba, cosa que no veo fácil, ó bien que se me disimularán estos defectos; pero es el caso que una mujer sólo perdona el mal humor al hombre á quien ama, y hágase usted amar por una cotonilla que saldrá de su convento el día del contrato de bodas sin conocer de mí persona más de lo que haya entrevisto á través de la reja, y mirando en mí tan sólo el medio de vestirse ricamente para ir á Versalles, primero, y luego á donde mejor le parezca. No, no, me quedo soltero. Mi hermano, si quiere, podrá impedir que se extinga el nombre de la familia.»

Tal era, poco más ó menos, el lenguaje que usaba para consigo mismo, mientras sus amigos le pronosticaban que algún día expiaría todos estos desdenes con alguna insigne locura. Pero pronto cesaron aquellas bromas, dando lugar á otros discursos, serios y graves como la tempestad que amenazaba, y cuyos signos precursores se dejaban ya sentir. El marqués de Villiers fué uno de los que menos se engañaron en este punto. Sin abrigo por un momento la ilusión de un peligro imaginario y pasajero, comprendió desde luego el alcance de cada indicio; pero lo comprendió únicamente para aborrecer y detestar lo que iba á sobrevenir, y para oponerse á ello con todas sus fuerzas, cualquiera que fuese aquel orden sucesivo y todavía desconocido que debía reemplazar al antiguo. Muchos de sus amigos huían de Francia, y en la disposición de ánimo en que él se hallaba, natural hubiera parecido que hiciese otro tanto; pero, lejos de esto, su primera resolución y su único pensamiento fué defenderse hasta el fin, y morir en su puesto.

Entre tanto, su hermano, al que siempre había amado con ternura, tomó de pronto un partido enteramente contrario al suyo, y se declaró por la revolución. Entonces, para evitar el dolor de encon-

ANUNCIOS

LÍNEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, SAENZ Y COMPAÑIA. DE CÁDIZ.

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Saldrá de este puerto el día 24 del presente mes de enero el hermoso vapor español

MARTIN SAENZ

Para más informes, dirigirse en Santa Cruz de Tenerife á su CONSIGNATARIO Aureliano Yanes.

LA FUERZA

PARA RESISTIR LAS ENFERMEDADES Y PARA SUBYUGAR LAS DOLENCIAS CRÓNICAS, HEREDITARIAS O ADQUIRIDAS, SE OBTIENE CON EL USO DE LA

EMULSION SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito al por mayor y menor Número 16, calle de la Cruz Verde; Santa Cruz de Tenerife.— Lorenzo Filpes.

Dorador

Grandes existencias de espejos de gran forma y fantasía. Reparaciones en muebles antiguos y modernos. Calle del Sol num. 51

COMPANIA NACIONAL ESPAÑOLA DE TELÉGRAFOS SUBMARINOS

The Spanish National Submarine Telegraph Co. (Ld.)

Se encuentra actualmente en comunicacion directa por cables con las islas de Gran Canaria, Lanzarote y la Palma; así como con Cádiz, St. Louis (Senegal) y Bathurst. Poniendo en los despachos las palabras: «Via Cádiz-Eastern,» se asegura la trasmision por cable en todo el trayecto á Gran Bretaña, Portugal, Estados-Unidos, Gibraltar, Argelia, Francia, Malta, Italia y el Oriente. Tambien se aceptan telegramas por Via de Bathurst, á todas partes del Africa y por via del Senegal á todas partes del América del Sur.

GRAN REBAJA EN LAS TARIFAS Entre las estaciones interinsulares Canarias

Por un telegrama de 15 palabras ó menos, 2 pesetas. Por cada palabra adicional, 15 céntimos.

Entre las Islas Canarias y España.

Por un telegrama de 15 palabras ó menos, 4 pesetas. Por cada palabra adicional, 30 céntimos.

	Via Cadiz y líneas terrestres.	Via Cádiz y líneas marítimas.
	Pesetas.	Pesetas.
GRAN BRETAÑA. ^{por palabra}	1'00	1'00
FRANCIA	80	1'14
ALEMANIA	85	1'18½
ITALIA	88	1'18
PORTUGAL	70	95

	OR CABLE DIRECTO.
	Pesetas.
SENEGAL	95
BATHURST.	3'05

Para más pormenores puede ocurrirse á las oficinas telegráficas del Estado.

ABONOS Ó GUANOS MINERALES

DE LA

Compañia Agricola y Salinera de Fuente-Piedra

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos. Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco. Idem id. id. de la caña de azucar, prados y flores. Idem id. id. de naranjos, árboles rutilos etc. Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos. Idem id. id. especial superior para diferente cultivo. Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por sí solos para abonos de las tierras. Por la compañía se certifica y garantiza la composicion de los mismos; teniendo la satisfaccion de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundacion. También ofrece al agricultor que confeccione sus ABONOS, las ingredientes ó primeras materias que necesite. Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16'60. Idem de las primeras materias, convencionales. Agencia y representacion única Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71

LA TE ENCARNADA



CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

DE

J & R. TENNENT & C.

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compete con todas las introducidas en estas Islas, por su bondad exquisita y módico precio. Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

Elder Dempster y Compañia. Marina núm. 11

Imprenta de ALVAREZ HERMANO

San Francisco 48.

trarse frente á frente de tal adversario, dolor que á sus ojos era una deshonra, el marqués partió. Una vez al otro lado de la frontera, ya no le fué fácil regresar, y su vida vino á ser, por espacio de veinte años, como la de tantas otras víctimas del honor, que, á pesar de las ilusiones, los errores y las faltas que no cesan de reprochárseles, sostuvieron en todos los países la dignidad del nombre francés y supieron hacer que este nombre fuese querido y venerado de los mismos, entre quienes iba pronto á resonar temible y glorioso.

Sin duda se extrañará que un hombre tal como el que acabamos de describir, llegado á la edad de cuarenta años, y dueño de sí mismo, más que otro alguno, pudiera conmoverse á la vista de una bella cara hasta el punto de recibir una impresión profunda y decisiva. La cosa es en efecto rara y sorprendente, pero sucede algunas veces; y el marqués de Villiers fué un desgraciado ejemplo de una de estas excepciones de las reglas ordinarias de la vida razonable.

Apénas vió á Carlota, no le fué ya posible separar de ella sus miradas. Colocado de modo que podía verla sin ser visto, no cesó un instante de contemplarla durante el concierto; y su primera idea, al salir de aquel éxtasis, fué impedir que la luminosa aparición se desvaneciese para él, dejándole en perpétua oscuridad. Todo el mundo se lecantó, y él ya iba á lanzarse á la ventura y á conducirse del modo más extraño, cuando se le escapó una exclamación de sorpresa y alegría. Acababa de ver á la señora Perceval, que, colocada en la extremidad del banco que ocupaba su hija, hasta entonces había estado oculta á sus miradas. Hacia cuatro años que no la había visto; pero al momento la reconoció, y al mismo tiempo adivinó que aquella encantadora niña no era otra que su joven parienta, la señorita de Nebrian.

¡Verdaderamente parecía que la Providencia le se-

cundaba! En un instante salvó la distancia que los separaba, y aunque no había vuelto á ver á la señora Perceval desde su segundo casamiento, no titubeó en acercarse á ella y darse á conocer, poniendo en este acto de cortesía toda la buena gracia de que era capaz. La señora Perceval, dichosa de volver á ver una cara amiga y asociada á los recuerdos más queridos de su vida, le recibió con cordialidad, y le presentó á su marido, al cual el marqués tendió la mano con una solicitud que revelaba su estado interior; después ofreció su brazo á la señora Perceval, que lo aceptó, mientras el doctor tomaba el de su hija, dejando al joven rubio el de Carlota.

En el momento de separarse del marqués, la señora Perceval le dijo:

—Aquí os presento á mi hija.

Y la bella Carlota le dirigió una mirada, tomando sus ojos en aquel momento la expresión más grave.

—Y hé aquí á mi hija política, dijo la señora Perceval.

El marqués volvió á saludar, pero esta vez sin mirar. El doctor, su mujer, y sus dos hijas, subieron á un coche: el joven se sentó en el pescante.

—¿Me permitís que vaya á veros? dijo precipitadamente el marqués en el momento en que el carruaje iba á partir.

—Sí, sí, no faltaba más nos encontraréis en casa todas las noches.

Y, en el instante de arrancar el coche, la señora Perceval dió al marqués su targeta, en la que había las señas de su casa.

El marqués la tomó con una mano, teniendo el sombrero en la otra, y permaneció así en una actitud bastante extraña, hasta que las miradas de los que pasaban acabaron por advertirle su distracción. Entónces se metió el sombrero hasta los ojos, y se retiró á su casa, sintiéndose otro hombre diferente del que era dos horas antes.